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Particularités sémantiques des verbes
de mouvement non typiques

Le cas du verbe mackamp au passé

Mariya Lyakhova Moulin

1. Unemploi controversé des verbes de mouvement indéterminés au passe

Les ouvrages didactiques (manuels de russe) parmi les emplois des verbes de mouvement
indéterminés au passé relévent traditionnellement celui d’ «un mouvement aller-
retour effectué une seule fois». Par exemple, L. Bron-Tchitchagova et S. Khavronina
définissent cet emploi spécifique du verbe multidirectionnel xodit’ au passé comme «un
mouvement aller-retour unique vers un but », A. Bogomolov et A. Petanova parlent d’un
mouvement aller et retour (nBmwxenue Tyna ooparso), L. Muravyova lui attribue la valeur de
mouvement de 1’agent dans deux directions : aller et retour (« there and back »). Ce point de
vue traditionnel a été souvent remis en question car la notion du « retour » du sujet au point de
départ est plus que discutable (voir Veyrenc (1966), Foote (1967), Rassudova (1982),
Bernitskaria (& paraitre)). Comme le dit judicieusement J.Veyrenc « il serait vain de chercher,
pour les emplois de ce genre une construction qui se référe, en quelque maniére au
déplacement dans le sens du retour <...> Tout se passe comme si la perception du retour
n’était qu’un effet d’optique... ». Force est de constater que de nombreux exemples réfutent

I’idée du retour. Voici un exemple cité par N. Bernitskaia :

1. B ampene-mae 2000 rona Cama bypeirun e3ami co Moo B bapnayJ, a orryaa B
Topublii Aaraii, B Ycrb-Kokcunckuii paiion (3. JlumonoB. Kuura Bojsl) (cité
d’aprés N.Bernitskaia)

« En avril-mai 2000, Sasa Burygin est allé avec moi d’abord a Barnaoul, puis de Barnaul a

Ust’-Koksinsk, une des dix régions de la République de I’ Altai. »

Nous voyons, que le retour au point de départ n’a tout simplement pas eu lieu car le sujet a

poursuivi son voyage au-dela de Barnaul sans retourner au point de départ.



Le terme du ‘mouvement dans deux directions’®, proposé par J.Forsyth (two-way action) a la
suite de A.Isacenko et repris par O.Rassudova (nBrkeHHe B IBYX HaIlpaBJICHHsX), permet
d’éviter 1’écueil du « retour » mais ne nous renseigne pas mieux sur le mouvement dans
la « deuxieme » direction. Le type ou le moyen du mouvement de « retour » peut étre

différent de celui utilisé a I’aller. On peut envisager un aller en avion avec un retour en train :

2. S yxe nerana Bo @paHIU0 HA camMoJIéTe, 3TO ObUIO XyTKO. OOpaTHO S BEpHYIACh
2
10e3/10M.
« Je suis déja allée en France en avion, ¢’était horrible. Pour revenir, j’ai pris le train. »

L’objectif du mouvement de « retour » n’est pas identique a celui du mouvement de I’aller.

Selon N. Bernitskaia, ce type de déplacement peut étre représenté comme un mouvement du
sujet orienté d’un point A vers un point B, atteint et dépassé au moment de la parole car le
sujet ne s’y trouve plus. En disant Ml xomunu B kO (NOUS sommes allés au cinéma) nous
évoquons « une localisation rétrospective du sujet dans 1’endroit désigné par le complément »
[N. Bernitskaia a paraitre]. D’ailleurs, R. Roudet dans [Roudet, 2016 : 156] souligne que le
verbe indéterminé dans cette valeur est en concurrence avec le verbe 6pite. D’ou la
possibilité de reformuler cette phrase au moyen de 6b1Th : Buepa Mb1 6b11u B KHO (Hier nous
avons été au cinéma). Toutefois, cette équivalence entre xommmu et Gbuim €st remise en
question par M. Ferrand [M. Ferrand, 1982 : 460-461] qui considére qu’on emploie 6bu1 a la
place de xommn car xomm intégre 6eur° . Cependant xommn est sémantiquement plus riche.
L’équivalence en question ne rend pas compte du mouvement exprimé dans xoxwut. Toutefois,
selon N.Bernitskaia, « les indéterminés au passé accompagneés de compléments de type kyxaa

OU oTKyza n’expriment pas, contrairement aux déterminés, un mouvement réel ».

0. Kagan dans [Kagan, 2010 : 155-160] considére que pour qu’un verbe indéterminé véhicule
la sémantique d’un mouvement « aller-retour », il faut qu’il soit intégré dans une phrase
télique avec une indication du but du déplacement. L’action du retour, selon O. Kagan, n’est
pas inférée par la sémantique verbale. Elle est induite, d’une part, par de fortes implications
pragmatiques : il n’est pas pertinent d’employer un verbe perfectif spécialisé dans le résultat
atteint et conservé au moment de la parole si le résultat (le sujet se trouve au point B) a été
annulé. En revanche, un verbe indéterming, libre de cette contrainte, convient parfaitement.

D’autre part, I’événement rapporté dans ce type d’énoncé focalise sur le sé¢jour du sujet dans

! Forsyth : two-way action; Isaenko : nBmxeHe, COBEpIIaEMOE B ABYX HANPABICHHSX
2 Exemple construit
¥ Selon Ferrand xomun = momén + 6u1 + BepHYyJICS



un lieu de destination au détriment du deplacement effectif (cf. « localisation rétrospective »
de N. Bernitskaia). Il ne s’agit pas d’un déplacement «aller » et «retour » mais d’un
événement unique et complexe, pris dans sa globalité et identifié par O. Kagan comme ‘le

voyage dans son intégralité’ (the whole trip).

J. Fontaine dans [Fontaine, 1983: 101] souligne, elle aussi, que «ce qui compte
sémantiquement, pour tous ces énoncés, n’est pas le fait du déplacement lui-méme, mais le
fait que le sujet se trouve ou se soit trouvé dans le lieu désigné par le complément et que,

éventuellement, lors de ce séjour il se soit passé tel ou tel événement ».

Ainsi nous pouvons dégager la principale caractéristique de cet emploi: localisation

rétrospective du sujet/objet dans un lieu désigné par le complément.

2. Valeur des verbes de mouvement transitifs au passé

Les verbes généralement analysés dans le cadre de cet emploi des indéterminés appartiennent
a la catégorie des verbes de mouvement individuel® du type xomuts, e3xuth, nerath... Les
verbes de mouvement transitifs ne sont presque pas représentés parmi les exemples cités par
les chercheurs. Or, il nous semble que, aussi pertinente qu’elle soit dans le cas des verbes de
mouvement intransitifs, cette analyse ne fonctionne pas toujours trés bien pour les verbes de
mouvement transitifs directs qui impliquent le déplacement d’un sujet avec un objet, soit un

mouvement accompagné.

Parmi les 14 couples des verbes de déplacement’, six sont les verbes transitifs directs,
notamment, Be3TW/BO3UTHL ; HECTHU/HOCUTH ; BECTU/BOOUTH ; KATUTH/KATaTh ;, I'HATHL/TOHATSH |
tamuth/Tackate. Nous laisserons a la marge de notre étude les verbes de déplacement
transitifs non typiques kararts et rousite du fait de leur sémantique plus complexe et nous
concentrerons dans cette étude sur 1’analyse comparative du comportement des verbes de
mouvement transitifs typiques Hocuth, Bo3uTh, BoauTh €t du verbe non typique TackaTe au
passée. Notre intérét pour ce verbe s’explique par le constat qu’il est le seul verbe indéterminé
qui, en aucun cas, ne peut désigner au passé un déplacement unique de I’objet vers un point

nomm¢é de I’espace.

* Nous entendons sous le terme des ‘verbes de mouvement individuel’ les verbes de mouvement intransitifs qui
désignent le déplacement du sujet seul, non accompagné.
® Nomenclature de Foote



Les verbes de déplacement transitifs courants, tels que HocuTs, Bo3uTh, BoAHTH, EMpPlOYEs au
passé avec un complément de type kyma, peuvent indiquer une action complexe représentant
un déplacement unique du sujet dont le but est de transporter un/des objet(s) d’un point A a un
point B. Nous entendons sous le terme d’un « déplacement unique » une action globale qui ne

s’est produite qu’une seule fois. Voici des exemples-types de cet emploi :

3. S Bcrperun B mopaBasie, TIe KUBET HacelleHWEe, KomaHaupa poTel. OH TaM CBOM
YEJIOBEK, CEMbSIHUH. — A caM 4TO ThI Jenai B 3ToM noaBaie? — Hy, 4, 1 Hocua
benvé crupath. [Bacunuii ['pocecman. XKusHp u cyzlb6a]6
«J’ai rencontré dans le sous-sol, la ou habitent les civils, le commandant de
compagnie. La il est pere de famille et fait partie des leurs. — Et toi, qu’as-tu fait dans
ce sous-sol ? — Eh bien, moi, j’ai amené mon linge a laver. »

4. Ezgmmu ¢ ButanukoMm k b. Ctpyraukomy — Bo3uwim 2oxopap. [[Amutpuii Kapanuc.
ABTONOPTpET]

« Moi et Vitalik sommes allés porter les honoraires & B. Strugackij. »

5. «Heyxenu?» — naymaro s, a s3bIK HE IOBOpayuBaeTcsi crnpocutb. Kak u o ToM,
noueMy 3To KacumoB Buepa BOAMJ pebenka B TOpoAckoil Tyoaucmancep. [Enena
SAxosnea. Ecnu no3oBemib U cepaueM KpukHelb. KTo 0TKpoeT pocCUICKyIO TIOpbMY |
« Ah bon ? pensé-je sans oser lui poser la question. Pas plus que lui demander
pourquoi Kasimov a amené 1’enfant hier au dispensaire antituberculeux municipal. »

Dans les exemples (3), (4), (5) les verbes Hocuts, Bo3uts, BoauTh désignent un déplacement
unique et complexe : complexe parce qu’il s’effectue dans deux directions et unique car

I’action de transporter 1’objet vers un point de destination n’est effectuée qu’une seule fois.
Analysons maintenant les exemples suivants :

6. B uncnexnuro IIpoOupHoro Hagzopa HOCHJI M37€IHME caM, KOrja oHO ObLIoO erie Oe3
kaMHeH. [Anekcanapa MapunuHza. [locnennumii paccser]
« Il avait porté le bijou a I’expertise lui-méme avant qu’il ne soit serti de pierres. »

7. a) Buepa TpakTOpUCT BO3MJI 3€pHO Ha 3JIEBATOP.
b) — Io3aBuepa... S Bo3ua EBrenuto BacunbeBHy Tyna ke, Ha PeyHoil Bok3ai, k

noapyre. [Anekcannpa Mapununa. [Tocnennuii paccser)

a) « Hier le tractoriste a transporté les blés a I’¢1évateur. »

® Tous les exemples proviennent du NKRJa sauf indication contraire.



b) « Avant-hier... J’ai conduit Evgenija Vasil’evna au méme lieu, a la Gare fluviale,

chez une amie a elle. »

8. OmHaapl OTel HApOYHO BOJMJI ChIHA K CTAapOMYy MX JIOMY — IMoOKa3biBaji. [Enena
Xaerkas. Cunue ctpeko3bl BaBuiona)]

« Une fois le pére fit exprés d’amener son fils a leur ancienne maison pour la lui
montrer. »

9. a) Kemanp nexan HaB3HMYb C OMEPTBEBUIMM BHJIOM JIUIIA ; OH CETOJHS B OAMHOUYKY
Tackaj OpeBHa Ha eepx OawmHu, a BUepa 3a0UBal SKOPHBIE CBAW ISl KpPEILJICHUS
BeTpoaABHUTATENs OT 3UMHUX OYypb. [A. I1. [InaTonos. FOBeHnbHOE MOpE]

b) [pouwuikiii Tox cTapiioii ceiH 6 cyd Tackand otua. [K. A. JluBanos. be3 bora]
a) « Kemal’ était couché a la renverse avec une expression figée sur son visage ;
aujourd’hui il avait porté seul des billes de bois au sommet de la tour et hier il avait
planté des poteaux d’ancrage pour fixer le moteur a vent en prévision des tempétes
d’hiver. »
b) « L’année derniere le fils ainé avait trainé son péere au tribunal. »

Voici le schéma que nous pouvons proposer pour les exemples (6), (7 a, b), (8) et (9 b) avec

les verbes HocuTh, BO3UTh, BOAUTH, Tackath (régissant un complément animé) :

1) S (+ O) estallé a B.

2)S(+O)aétéaB.

3) Variante 1 : S (- O) est reparti de B. Variante 2 : S (+ O) est reparti de B.
De ce schéma nous pouvons déduire qu’il s’agit d’un déplacement unique, bidirectionnel et
accompagné : 1) le sujet S s’est déplacé une fois jusqu’a un certain point B. 2) S a déplacé O
(un objet inanimé) ou a fait se déplacer O (un objet animé) jusqu’au point B. Ainsi les verbes
de mouvement transitifs impliquent deux déplacements en un : celui du sujet et celui de

I’objet. Pour le sujet, le déplacement se déroule en trois étapes: aller a B; étre a B ; repartir

de B. Pour I’objet, deux cas de figure sont possibles:

» Si le sujet repart avec I’objet, le déplacement de 1’objet est identique a celui du

sujet. Il s’agit d’une localisation rétrospective de 1’objet;

> Si le sujet repart sans 1’objet, le déplacement de ’objet se fait en deux étapes :

aller & B; étre a B. 1l s’agit d’une localisation finale de I’objet.



En termes de « localisation rétrospective de 1’objet » pourraient étre interprétés les énonces
qui impliquent que le sujet repart du point B avec I’objet. Toutefois, dans les deux cas, le
point B est la destination, le but du voyage pour 1’objet. Ainsi, les énoncés avec les verbes
indéterminés transitifs peuvent aisément étre remplacés par ceux avec 6sTe Moyennant un
complément comitatif : on ObLT ¢ U3aCTHEM B MHCIIEKIUH | 51 ObUT ¢ EBrenucii BacunbesHoii
Ha PeyHoM Bok3aje ; oTell ObLI C CBIHOM y CTapoOro JI0OMa ; TPAKTOPUCT ObUI ¢ 3€pHOM Ha
3JIeBaTOPE ; CTApIION ChIH OBLT ¢ OTIIOM B cyxe. En revanche, la commutation entre les verbes
tackan de I’exemple (9a) et Obu1 n’est gucre possible : *on ObuT ¢ OpeBHaMH Ha BEpXy
oamnu... Cela vient du fait que le résultat (étre au point B) n’a pas ét¢é atteint pour I’ensemble
des objets. Le sujet, quant a lui, n’effectue pas un déplacement unique, il accomplit un
mouvement répété de va-et-vient, ce qui apparente tackars a la sous-catégorie « mouvement

aléatoire » des verbes du mouvement statique (ex. ryisth, TaHIEBaTH) .

L’objectif du déplacement du sujet est le déplacement d’un objet dans un lieu B spécifié par
un complément de type xyoda. D’ailleurs, sans complément de direction ces énoncés ne
pourraient pas fonctionner : B mpouuioM Mecsie HOCHI M3IEIHe caM’, 'Buepa TPaKTOPHCT
BOSHII 36PHO° ; *OJHAMKIBI OTEI| BOJWI ChIHA™ ; *IPOLUIBI TOJ CTAPIION CHIH TACKAN OTIA.
Tel n’est pas le cas de tackate. M&me si la direction sous-tend le mouvement désigné par

Tackarts, elle reste souvent implicite :

10. I'py3usicst GOJIBIION MAPOXOJI, HIYIIUH BHU3 IO PEKE, MACCAXKUPHI TOMAIH CalloTaMH,
LIyMEIH, TACKAJAM MEIIKH U Manblx Jereil. [Bacumuit Axcenos. Ilopa, moi npyr,
nopa|]

« On chargeait un grand vapeur qui descendait le fleuve, les passagers, dans un bruit
des bottes et des voix, montaient a bord des sacs et des petits enfants. »
Par ailleurs, les indéterminés vocuts, Bo3uTh, BoauTh employés au passé avec un complément
de type xyoa véhiculent la sémantique du résultat atteint'! car ils intégrent le séme de « étre &
B » par rapport a I’objet individuel ou collectif et peuvent étre remplacés par les énoncés avec

les verbes de mouvement préverbés PF otaectn, otBe3tH, otBect du moment que le point B

"Voir dans Michael K. Launer. « The semantic structure of verbs of motion in Russian », Russian Language
Journal, Vol.41, N°140 (Fall 1987), p.78.

® Sens différent : = portait en tant qu’accessoire, vétement

% Cette phrase n’est pas impossible mais le verbe Bosmn y véhicule une sémantique distributive : déplacements
multiples dans des directions successives. Bo3ui = pa3Bo3uit

10°Cf. Selon N. Bernitskaia les verbes xomuts, e3auts possédent une « sémantique directionnelle parfaitement
définie »

! Voir dans F.Borras & R.F. Christian. Russian Syntax, Oxford, 1959, p.119 cité d’aprés [Hulanicki, 1966 :
143].



est la destination finale de ’objet : S Bosun Esrenuio BacuibeBHy Ha Peunoit Bok3am = s
orBe3 EBrenuto BacuibeBHy Ha Peunoii Bok3an. Selon R. Roudet [Roudet, 2016 : 157], les
indéterminés au passé sont en concurrence avec les passes perfectifs correspondants. Or, a la
difféerence des verbes indéterminés du type xoauTh OU HOCHTBH, TacKaTh Ne tolére pas une

commutation avec un verbe perfectif. Comparez :

e B npomwiom roxy Mel e3nuin B MockBy = B mpomwiom romy Mbl cbhe3awin PF B
Mockay.
« L’an passé nous sommes allés a Moscou. »

Mais

e Buepa s Tackan OpeBHa Ha Bepx OamHu. # Buepa s neperamun PF 6peBHa Ha Bepx
OamrHu.
« Hier j’ai porté des billes de bois au sommet de la tour. »
Nous ne savons pas si la personne qui transportait les billes de bois en avait transporté la
totalité ou une partie. Au moment de la parole, la répartition des objets entre les points A et B
est indéterminée. Par conséquent, nous ne pouvons pas affirmer que le résultat ait été atteint

pour I’intégralité des objets.

Il ne nous semble pas pertinent d’affirmer que les verbes de mouvement indéterminés
transitifs, tout comme les verbes de mouvement individuel caractérisé (6erars, momnsars, etc.),
n’expriment pas 1’idée de mouvement. Au contraire, ils indiquent un type de mouvement
specifique en insistant sur une maniere de déplacement (6erath, mom3arh), Un moyen de
transport utilisé (erats, mmaBats) ou sur le fait qu’il s’agit d’'un mouvement accompagné
(verbes de mouvement transitifs). Les verbes xoauts, e3auth restent de ce point de vue assez
vagues, ils indiquent un déplacement en général et, donc, dans leur cas, I’idée du mouvement,

est supplantée par celle de la localisation rétrospective.

D’autre part, nous pensons que les indéterminés transitifs au passé, accompagnés d’un
complément de destination, ne focalisent pas sur la localisation rétrospective du sujet mais sur
le but de son déplacement. L’état dynamique de I’objet-patient n’est rien d’autre que le
résultat de ’existence dynamique du sujet qui le déplace vers une destination. Selon notre
analyse, les verbes de mouvement indéterminés transitifs expriment un déplacement du sujet
dont le but est le déplacement d’un objet : HOCHII/BOAMI = XOUIT ¢ Kem/ueM + 3a4eM ; BO3WI =
e3aua ¢ kem/uem + 3auem. D’ailleurs ce but peut étre précisé par 1’ajout du complément sous

forme de I’infinitif ou d’un syntagme nominal prépositionnel. Comparez :



11. 3auem ThI X0a1J B ToABaN? — benbE HOCHI cmupama.
« Pourquoi es-tu allé au sous-sol ? — J’ai porté mon linge a laver. »
12. 3auem BbI e3auu B 601pHUIYY? — BO3WJIa 104Ky K 1020n€0y.
« Pourquoi étes-vous allé a I’hopital ? — J’ai amené ma fille chez 1’ orthophoniste. »
Le déplacement exprimé par les verbes de mouvement transitifs accompagnés de
compléments d’objet et de direction peut étre représenté comme ceci : le sujet a effectué un
déplacement unique pour transporter un objet/ des objets d’un point A vers un point B, atteint
et dépassé au moment de la parole ; le déplacement de [’objet/ des objets constitue le but du

déplacement du sujet jusqu’au point B.

3. Particularités sémantiques de mackameo

3.1. Nature des objets- compléments
Revenons maintenant a I’exemple (9a) et analysons les particularités sémantiques du verbe

tackats™? du point de vue de la nature de 1’objet-complément régi :

Kemanp nexxan HaB3HHYL C OMCPTBCBIIMM BHUIAOM JIMIA, OH CEroAHsA B OAHWHOYKY
TacKaJ 6peBHa Ha BCpPX 63H_IHI/I, a BUcpa 3a0MBal SKOPHBIC CBaW IJIs1 KPCIIJICHUSA

BETPOJBHUTATENs OT 3UMHUX Oypb. [A. I1. [TnaToHoB. FOBeHMIBHOE MOpE]

« Kemal était couché a la renverse avec une expression figée sur le visage ;
aujourd’hui il avait porté seul des billes de bois au sommet de la tour et hier il avait
planté les poteaux d’ancrage pour fixer le moteur a vent en prévision des tempétes

d’hiver ».

Nous pouvons constater que 1’objet-patient déplacé par le sujet-agent du prédicat Tackars est
multiple®. Un déplacement d’objets groupé pourrait alors étre envisagé comme dans le cas du
verbe HoCHUTH : yTpoM s HOocuila KHUTH B Oubaroteky. Cependant les caractéristiques propres
au sujet et a I’objet s’y opposent. En effet, il est impossible a ’homme de déplacer plusieurs

objets en une fois du moment qu’ils sont lourds et encombrants :

12 Nous allons retenir pour notre analyse 1’acception prototypique du couple Tammrs/Tackats : déplacer en
trainant ou porter (quelque chose de lourd).

S’il s’agit d’un objet unique, I’action est alors pluridirectionnelle (Hexotopbie coOupanucek cembelt, modoraue
— OTHPABJIJIM JIOAKY W HAHUMAJU MOKPHITYUKOB (paboyMX, KOTOpPBIC TACKAJIHM 00Ky, CHUMAJIH IIKYPHI CO
3Bepsl M MOATACKMBaNIU UX K noakam). [M. C. babymkun. Ha 3BepoGoiiHbix nmpombiciax]) ou 1’objet déplacé
n’appartient pas a la méme classe taxonomique : il s’agit d’un objet animé qui se déplace seul.



13. — 4 cerogns moiAHS 3e€MJII0 TACKaJ B BEIpe HAa BOCBMOHM 3Tax, JUPT MOKa HE
nyctwim, — ropopro. [B. B. T'onsiBkun. He x0oTHTE 111 BHICTPENUTD U3 JiyKa?|
« Aujourd’hui j’ai passé une demi-journée a transporter des seaux de terre au septieme
avant que 1’ascenseur ne soit remis en service », dis-je. »

14. Ona, 4yto, oTkpbeiBaja ee? Pa3Be nBepp He mMocTOsSHHO 3akphiTa? Tak ckasarh,
HaMmepTBO? — Jla TaM MEIIKHU C IEMEHTOM Buepa TACKaJIHU, BPO/i€ HEOOIbIINE C BUIY,
a TSDKEJbIe Takue, 3apa3bl. MemKkoB aecarb, HaBepHo. Ha «['azenn» 3aexanu BO I1BOp
U MpsSMO 3a JBEPh CIPYXaldW, Tak K mnoasainy Ommwke. [MapuHa 3ocumkuHa. Tbl
MPOCHEIIHCH |
« Elle I’avait donc ouverte, cette porte ? N’est-elle pas toujours fermée ? Verrouillée,
pour ainsi dire ? — C’est qu’hier on y déposait des sacs de ciment ; ils avaient I’air
petits mais qu’est-ce qu’elles étaient lourdes, ces saloperies de sacs. Une dizaine de
sacs, peut-étre. lls ont rentré la voiture dans la cour et déchargeaient directement
derriére la porte, pour étre plus prés du sous-sol. »

15. DH9pBIH TacKaja TsDKENbIE KOXKaHbIE MEIIKH C MSICOM — C Oepera mo KpyToMy
CKJIOHY HaBepx, B ceno. [Banepuii [Tucurun. Ilucema ¢ HykoTku |
En’éryn portait de lourds sacs de cuir pleins de viande de la berge au village en
montant une pente raide.

En méme temps, nous constatons que I’action de tackarp prototypique ne peut pas étre

exercée sur un objet singulier :

2?7? T
" OH cerogHs TackKal 6peeHo HaBepX OalrHu/ Mewlox O CTpoiiMaTepuaramMyd Ha

ckian/ 0ocky Ha CTpoiKe/ suwux ¢ OoenpunacaMn Ha MO3HUIHIO.

« " Aujourd’hui il a porté une bille de bois au sommet de la tour/ un sac de matériaux
de construction a I’entrep6t/ une planche au chantier/ une caisse de munitions au poste

de tir. »

D’ailleurs, c’est le séme de « lourdeur », spécifique a tackars, qui fait la différence entre
HocuTh €t Tackath, employés dans le cadre d’une action complexe du déplacement d’un objet

multiple. Comparons deux exemples suivants :

16.Y apku ero goMa BOJUTENb OCTAHOBHWICSA, BbEXaTh BO JBOp HE JaBaja
MeperopoIUBIIIAs MPOE3J Ta3ellb, [Ba KaBKa3la B paboyeil o/iex1e HOCUIN KaKue-mo
KOpoOKu B TIOABal OJIDKAWIEro NPOIYKTOBOTO Mara3uHa — TIO/DKUJAs, OHHU

MIPOCTOSUIN €111€ HECKOJIbKO JUIIHUX MUHYT. [Maiis Kyuepckas. Ters Morts]



« Le chauffeur s’arréta devant 1’arcade de sa maison, une auto garée en travers
I’empéchait d’entrer dans la cour, deux individus caucasiens vétus de salopettes
portaient des boites dans le sous-sol d’une épicerie voisine. En attendant que le
passage soit dégagé, ils stationnerent quelques minutes de plus. »
17. MBI TacKaJlMm KapmoHHble KOPOOKU, 8 KOMOopvle Obll0 VIONCEHO NOo uemvlpe
mpexaumposvix oanku ¢ coxom. [I'epman Camynaes. [lanuHckuit peiin]
« Nous portions des boites de carton contenant chacune quatre bocaux de trois litres de
jus. »
Si HocuTh est neutre du point de vue de 1’évaluation du poids de 1’objet transporté, Tackats est
plut6t expressif car il représente sous forme concentrée un contenu émotif indiquant une
difficulté pour le sujet de déplacer un objet dont le poids est évalué par le sujet comme
dépassant une norme ; d’ailleurs, nous pouvons définir rackate COMME « HOCHTb C TPYJOM »,

avec quelques réserves.

Ainsi, le caractere orienté de rackarer est di a sa sémantique : I’action qu’il désigne est
exercée sur des objets ontologiquement lourds car, initialement, on les déplace en trainant,
sans lever du sol**. Tackars décrit une situation prototypique de I’interaction entre un homme
et un objet caractérisée par une sensation de «lourdeur» (Cf. Kustova, 2004 : 284). Le verbe
focalise sur un « rapport de force » existant entre le sujet et I’objet. Le sujet doit vaincre la
force d’inertie de I’objet. Du point de vue de la logique commune, le déplacement des objets

lourds exige un effort important de la part du sujet et ne peut donc pas étre sans but/direction :

18. Toamau npopor, NPOKJIMHAI OINAa3/bIBAIOLIET0 aJBOKAaTa U OT HEYEro JAeiaTb XOAMJI
o noamep3muM ayxam. [Muxann [lnmkusa. Benepun Booc]
« L’interpréte, transi de froid, maudissait I’avocat qui ne venait pas et, par désceuvrement,
marchait sur des flaques prises de glace. »
19. ”’Or Heuero enaTh OH TACKAJ 10 ABOPY TSKEIbIe GPEBHA.
« "Par désceuvrement, il portait des billes de bois lourdes dans la cour. »
Le fait que ce verbe posseéde les valences du point de départ et du point d’arrivée ( Ha
BocbMoi dTax (13), ¢ Gepera B ceno (15)) ainsi qu’une valence de la trajectoire (1o kpyromy

ckiony (15)) conforte notre affirmation. Cependant, ces valences restent souvent implicites.

Le séme ‘c tpymom’ (avec peine) qualifiant les efforts du sujet, étroitement lié a la

caractéristique de ‘Tspxensiii’ (lourd) attribuée a 1’objet, fait également partie de la sémantique

14 Cf. Dictionnaire de Dal’ : TackaTh, TACKHBATH, TALHTD YTO OTKYZa, Kya, HOCUTh WIIH BOJIOYUTH TSIKECTH,
MEPEHOCUTh, TIepeTa'CKUBATh.
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de tackarte/ Tammth. En effet, pour vaincre la résistance passive de 1’objet, le sujet doit

déployer un effort considérable :

20.

21.

B teuenue nenoro aus Cunantuil ApHOJIbABIY TaCKal B KBAPTUPY MJIEMSHHUKA BELIH.
Tackan cam, Hadpwvieascy IO TAKECTHIO 00JIE3MINX ITAKEPOK U BUHTOBBIX
tabypetoB kpacHoro aepesa. [U.Unbd, E. Ilerpos. dsas CunanTtuii ApHOJIbIBIY]

« Pendant toute la journée Silantij Arnol’dy¢ transportait des affaires dans
I’appartement de son neveu. Il les transportait seul, plié sous le poids des étageres
lézardées et des tabourets a vis en acajou. »

PebGsita ynutu Ha 3aHATHS, a 51, 001UBASACL NOMOM, BCE TACKAJ U TACKAJ KaMHHU.
Korna ke s ux meperacka Ha HOBO€ MECTO, CEPXKAHT TYT K€ TIOSBUJICS U BEJIET MHE
tackath ux ooparHo. [M.Kauan. Bokpyr [Tonutexauueckoro. [lotomky o Moeit
KHU3HH]

« Les gars étaient partis aux cours et moi, en nage, continuais a porter des pierres sans
m’arréter. Quand je les eus toutes portées a destination, le sergent réapparut et

m’ordonna de les transporter au point de départ. »

Du point de vue pragmatique, il existe un certain équilibre entre le poids du sujet et celui de

I’objet sinon le sujet serait physiquement incapable de déplacer plusieurs objets trop lourds en

un laps de temps court. D’ailleurs, la maniére du déplacement des objets varie selon le rapport

« poids sujet/objet » : le sujet traine des objets trop lourds et encombrants pour lui ou bien

s’adjoint le concours d’une autre personne pour les déplacer a deux ; il transporte sur son dos,

sur ses épaules ou dans ses mains des objets moins lourds :

22.

[lTecTs cyMpauHbIX JHEH U HOUEH OHA TACKAJIA PAHEHbIX U YOUMDBIX, 80JI0KAA HA
wuHenu K CAHUTAPHOMY aBTOMOOMJTIO, OKa3bIBasi BceM 0€3 paz0opy MEAIOMOIIb. ..

[M.MockBuHa. Moii «ryuepes». http://magazines.russ.ru/znamia/2014/9/11m.html]

« Pendant six jours et six nuits crépusculaires elle transportait des blessés et des morts en

les trainant sur la capote vers I’ambulance et en dispensant des soins a tout le monde sans

distinction. »

23.

Y181 pBUIA TIOJ (bYH,Z[aMCHT 3EMJII0, TAaCKaJHu HA depeeﬂunblx Hocuikax C KCJIC3HbIM
JTHUIEM INe0CHKY W KHUPIUY, 3aMeluBaiu pacTBopbl. [Wnbmap AOGy3sipoB.
Tponneiibyc, naymmii Ha BOCTOK]

« Nous creusions la terre pour les fondations, transportions des moellons concassés et

des briques sur des civiéres en bois avec un fond de fer, gachions le mortier. »
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24. V1 oH BCIOMHWJI, YTO 3TOT YeJOBEK, cTaBmui cekperapeM LK, B mMomomoctu ObLi
IPYy34MKOM Ha XJIOIKOBOM 3aBOJIE U TACKAJ HA C80€ll WUPOKOU ChuHe IECTUITYA0BbIE
meniku. [Korcrantun CumoHoB. Tak Ha3piBaeMast TH4dHast )KU3Hb/ J{Baauate qHEH 6e3
BOWHBI|
« Il s’est souvenu que cet homme qui était devenu secrétaire du Comité Central, dans
sa jeunesse était un portefaix dans une usine de coton qui portait sur son dos large des
sacs de six pouds. »

25. B mociennem 0010 Tackall Ha niewax TSHKEIbIE JJOTKW CO CHapsIaMH M3 morpeda Ha
Oarapero, oonuBasich motom <...> [B. I1. Kataes. KOHomeckuit pomaH]

« Pendant le dernier combat, inondé de sueur, il portait sur ses épaules des baquets
lourds pleins d’obus de la cave a la batterie. »
Nous arrivons a la conclusion que, dans le cas du verbe Tackars, la sémantique du mouvement
se trouve augmentée, voire éclipsée, par les caractéristiques de I’action et de 1’objet déplacé :

tackatb focalise sur la lourdeur des objets déplacés et sur I’effort du sujet.

3.2. Déplacements multiples en va-et-vient selon la méme trajectoire
De par sa sémantique tackatp est itératif, il implique des déplacements multiples : soit des
déplacements pluridirectionnels d’un objet unique soit des déplacements unidirectionnels
répétés d’objets multiples’®. Par exemple, le dictionnaire de Ozegov, Svedova donne la
définition suivante pour le verbe tackars : TackaTh - TO *ke, uTo TamuTh (B 1, 2, 3,4,5u 7
3Had4., HO 0003HaYaeT JEHCTBHE, COBEPIIAIOIIEECS HE B OJJHO BpeMs, HE 3a OAMH NPUEM HIIH
HE B OJIHOM HAIPaBJICHUH) % 11 en découle que le séme ‘mouvement répété’ fait partie du
sens lexical du verbe. Il ne s’agit donc pas d’un déplacement unique du sujet. Si I’objectif du
sujet reste le méme (déplacement d’objets), le caractére du déplacement du sujet change. Il
représente un mouvement répété et alternatif. La raison en est la nature de I’objet-
complément : les billes de bois de I’exemple (9a) sont a) lourdes ; b) plusieurs, et, par

conséquent, ne peuvent pas étre transportées de A a B en une fois.

I.P. Foote dans (Foote, 1967 : 26) définit cet emploi des verbes indéterminés comme une
action complexe (complex action) qui signifie que plusieurs trajets sont nécessaires pour

accomplir une tache de porter, de conduire, etc. Il précise que ce type d’emploi ne peut étre

5 Aussi bien des déplacements espacés dans le temps ou pluridirectionnels que des déplacements complexes
effectués en plus d’un aller-retour

18 Tackars — méme chose que tammTs (dans les acceptions 1, 2, 3, 4, 5 et 7 mais indique une action qui ne se
déroule pas a un moment donné, en une fois et dans une seule direction). Nous allons retenir pour notre analyse
deux acceptions typiques de ramuts : déplacer en trainant ou porter (qqch de lourd) ; convaincre ou
contraindre qgn a se déplacer.

12


http://dic.academic.ru/dic.nsf/ogegova/239654
http://dic.academic.ru/dic.nsf/ogegova/277749

envisagé avec les verbes de mouvement individuel (verbs of individual motion) du type

XO04uTh, C3UTH, IIJIaBaTh, JICTATh.

Les trois indéterminés typiques, dans le cadre d’un déplacement unique, se référent a un
‘objet individuel ou collectif” pouvant étre transporté dans sa totalité en une fois avec une
implication du résultat atteint, alors que tackars rentre dans le cadre d’une action complexe et
implique de multiples déplacements d’‘objets individuels’ du type aller-retour, sans

implication de résultat atteint.

3.3. Déplacements d’objets a courte distance
Du point de vue pragmatique, le déplacement de plusieurs objets lourds exige un effort
considérable de la part du sujet qui ne peut étre que de courte durée. Cela explique le fait que
les points A et B sont relativement rapprochés dans 1’espace. Dans le cas contraire, il s’agirait

des déplacements itératifs pluridirectionnels d’un/des objet(s) espacés dans le temps :

26. <...> Xomobpu [I3Bu 4€TKO JepKajl COMUAIBHYIO TUCTAHIUIO, HE MO3BOJss Maiikiry
MepecTynarb Ty TpaHUIly, 3a KOTOPOM OH OCTaBaiCcid JAa0OPaHTOM, JIMYHBIM
CeKpeTapeM, a BpeMeHaMHu — MpocTo ciayroi. Papajeit 6e3ponoTHO TaCKaJ CYHAYKH
Hn 4YCMOJaHbl, 4YHUCTUJI IIJIaTbsA CBOHM 6J'IaI‘O,Z[eTeJ'I$IM, Oera; mo MarasMHaM H C
Pa3IUYHOTO pojaa Apyrumu nopydeHusmMu. [Auapeit Cunopus. Mckarenb HEBUIUMBIX
MIpEeBPALICHHH |
« Humphrey Davy maintenait rigoureusement une distance sociale sans permettre a
Michael de transgresser la limite de son statut de laborantin, de secrétaire privé, et, des
fois, d’un simple valet. Faraday portait des coffres et des valises sans se plaindre,
nettoyait les vétements de ses bienfaiteurs, courait des boutiques et faisait d’autres
commissions diverses et variées. »

Parfois les deux valeurs sont combinées : la valeur du mouvement complexe de va-et-vient se

superpose a celle du mouvement itératif :

27. C Mecall 1 TacKaJ MENIKA HA ATOM CKJIaJAe — M3 MOABala UX HAI0 OBUIO HECTH II0
3BIOKOM JTOCKE, KPYTO TOJHSITOM 4epe3 JItoK, BO Bropoii 3tax. [M. Metrep. IlsaTbrit
yrou]

« Pendant un mois j’ai porté des sacs dans cet entrep6t : il fallait les transporter en

montant par une planche bancale et raide, a travers une trappe, au premier étage. »
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L’indication de la durée, ¢ mecsn (pendant environ un mois), permet d’attribuer au verbe

tackats la valeur itérative (ae B omHo Bpems), alors que le complément d’objet pluriel, meriku

(des sacs), ainsi que le contexte qui précise le lieu, ckmax (entrepdt), lié a un certain type

d’activité, les points de départ et d’arrivée ainsi que la trajectoire permettent de 1’associer a un

déplacement complexe constitué de plusieurs aller et retour.

Le r6le du contexte est donc important pour distinguer entre ces deux cas de figure. Voici

quelques exemples ou tackars posséde une valeur de mouvement complexe effectué entre

deux points rapprochés de 1’espace :

28.

29.

30.

Banepuii nomen no 6a3apa. Bo3sl u apObl, JIOMmaan ¥ BOJIBI 3aPYAMIH HEOOIBITYIO
IIomajab, HCBLICOKHMEC MYIKUKHU B TCIUIBIX MEXOBBIX MIAIIKAX WU B BUCJIBIX YCaX TaCKaJIHu
KOp3WHbI W AINIUKH, a 63,61)1 YCTpanBaJIM Ha HNpHJIIaBKax TI'OPKH H3 ITOMHUAOPOB,
BUHOrpaza u rpyul. [Jlronmuna Yiuukas. Meznes u ee 1etu| ¢ 60306 k npunaskam

« Valerij arriva au marché. Des chars et des chariots, des chevaux et des beeufs avaient
inondé une petite place ; de petits hommes coiffés de chapeaux de fourrure chauds et
portant une moustache tombante transportaient des paniers et des caisses, alors que des
paysannes élevaient sur les étals des pyramides de tomates, de raisins et de poires. »
Brimen Ha IMpUCTaHb, CMOTPCJI, KaK TYpKH, B KPACHBIX 00Bs3Kax 110 T'OJIOBE, TaCKaJHu
Ha KOpalOJyib AUIMKU ¢ TabakoM W OOYOHKM ¢ onuBKOBbIM MacioM. [M. C. Illmenes.
HeynuBaemast ama) ¢ npuCmanu na xopabnw

« Je descendis sur I’embarcadére et regardais des turcs aux bandeaux rouges autour de
la téte monter sur le bateau des caisses de tabac et des barriques d’huile d’olive. »
Kasasoch, ero HUCKOJIBKO HE CMYILIAIOT 3Ta OIPOMHAsl TOJIA 3€BakK, 3TOT MyOIMYHBIN
OTBE3]] )KEHBI C IPYTUM, MOJIOABIM. <...> HEeckonbKO KpacHOapMENIEB, TOCHUBIINXCS
OT IpHBApKa, TACKAJIU MCKIY TEM Me6eJ’IB, BCAKOC 6apaxno, Tpy3ujii Ha TCEJICTH.
Toana BCJIYX YAUBIAIIACH: 3a4CM MJ'Ia,Z[H.IPIfI Ko0Oo3eB BbIIIEN Ha 6aJ'IKOH, Ja € —
nocmotpure! — oH ynblOaercs, Oopoxau! [Cemen JlunkuH. 3anucku Kuiblia] u3
ooma Ha yiuyy, K mene2am

« Il ne semblait intimidé ni par cette foule énorme de badauds, ni par le départ public
de sa femme avec un autre, plus jeune que lui. <...> Quelques soldats de 1’armée
rouge, aux visages luisants aprés un repas chaud, étaient occupés a porter des meubles
et toute la pacotille en les chargeant sur des chariots. La foule éberluée jasait :
pourquoi Kobozev le jeune est-il sorti sur le balcon, et, qui plus est, regardez ! il

sourit, le barbu ! »
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31. Buepa B CKOpBIHHMHO S Cell HA CHOIIbI Y OBHHA MEPEXIaTh A0XKIb, IPUEXal C BO3OM

CHOIIOB JISIJAIlMi MOJIOJOM XO35HMH, ¢ HUM Oblia Mojoziass 0aOeHKa, OrHEHHAs U
OTKpBbITasi, KaK COJIHLE. Sl ¢ BOCTOPrOM CMOTpEJI, KaK OHAa TACKaJjia K OBUHY CHOIIBI.
[M. M. TlpumiBuH. [IHEBHUKH]| ¢ 803a K 0BUHY

« Hier a Skorynino je me suis abrité sur des meules a c6té de la grange pendant qu’il
pleuvait ; & ce moment un jeune et malingre maitre de céans est arrive avec un char de
meules accompagné d’une paysanne jeune, ardente et ouverte comme le soleil. Je

I’admirais porter des meules a la grange. »

Nous pouvons constater que dans ces exemples il s’agit essentiellement de 1’activité¢ de

chargement/ déchargement des biens transportés par un moyen de locomotion et de leur

entreposage dans un lieu situé¢ a proximité du point d’arrivée.

3.4. Mouvement orienté

Compte tenu de la spécificité des objets associés a rackars et au vu de sa sémantique, il est

difficile de concevoir le mouvement exprimé par ce verbe comme non dirigé ou indéterminé

(HeHANpaBICHHOE MM HEOlpeeieHHoe aBikenue) . Par exemple, dans [Fontaine, 1983 :

104, 105] un des emplois des indéterminés est defini comme « une globalisation de plusieurs

actions singuliéres ». Parmi les exemples cités par J. Fontaine nous trouvons notamment :

32.

33.

B BO3myxe CTOSUI CTOH M TOMOH TOTPEBOKEHHBIX YaeK, YEpPHBIC YHpsATA, €Ile He
YCHEBIIUE OTIOXHYTH IMOCIE TSDKKOTO IeperieTra, CTasMH HOCHJIMCH HaJl TOJIOBAMHU
omaneBmux Jroen. (O.AOpamos. [IBe 3UMBI U TpH JI€Ta).

« L’air résonnait de gémissements et du brouhaha des mouettes effarouchées, des
nuées de bébés sarcelles noirs, qui n’avaient pas eu le temps de se reposer apres un
voyage éprouvant, passaient au-dessus de la téte des gens affolés. »

YacTp my3bIpeil oImyckajach Ha TOJI M Jiomajgach, HO OOJBIIMHCTBO UX HUIPajlo C
COJIHIIEM, JieTasi 10 KOMHAT€ W COEAMHSACHh WMHOTZA B Pa3HOIBETHBIE CO3BE3IIHSL.
(K.ITaycToBckuii. [ToBecThb 0 XHU3HN).

« Une partie des bulles descendait sur le plancher avant d’éclater mais la plupart
jouaient avec le soleil, en volant a travers la piéce et en s’agglomérant en

constellations bariolées. »

' Du moment qu’il s’agit d’une action contrélée
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34. Makcum ['epacuMOBHY XOAUT TI€pE] CBOWM JIOMOM, BBIpYOaeT TSIMKOW TpaBy,
CKJIQ/IBIBACT €€ B BBIOOWHKH, OOBSCHSS, YTO TaKMM OOpa3oM YK€ MHOTO 3aBalWIL.
(E.Jopom. MBan ®enoceeBUd yXOIUT Ha TICHCHIO).

« Maksim Gerasimovi¢ marche devant sa maison, sarcle des herbes et en bouche des
trous en expliquant qu’il avait réussi a en combler pas mal ainsi. »

35. B ceHTs0pe BbINIEN B cal Hape3aTh JKeNThIX Imperialis B momapok oTcTtaBHOMY
noJKOBHUKY JlynapeBy [...] u mogyman BApyr, 4TO Ha TOT TOX HU ero HU Imperialis
Ha TOM MecTe He Oyzer, a OyIeT KOTJIOBaH, M3BECTH HAIANAHO W 0a0bl HOCHIIKAMH
kuprrd TackalT. (0. Tpudonos. Jloaroe mpomanue).

« En septembre il sortit dans le jardin pour couper des imperialis jaunes qu’il voulait
offrir au colonel a la retraite Dudarev [...] et il pensa brusquement que l’année
suivante il n’y aurait plus ni imperialis ni lui-méme mais, a la place, il y aurait une

fosse éclaboussée du mortier et des femmes portant des civiéres de briques. »

Il est évident que les deplacements mocuuce, neras, xonut, représentés dans les exemples
(32), (33), (34), par le caractere aléatoire, non dirigé du mouvement qu’ils expriment, ne

peuvent pas étre assimilés a celui du verbe tackaror dans (35).

Tout d’abord, analysons les marques lexicales. Dans (32), (33), (34) I’action est localisée par
I’ajout des compléments circonstanciels Ha rosoBam#, M0 KOMHATE, MEPE CBOUM JOMOM QUi
délimitent le périmetre des déplacements sans leur imposer une trajectoire ou un itinéraire. Ce
n’est pas le cas de ’exemple (35) ou il serait impensable d’ajouter un complément de ce type :
* u 0a0bl HOCWJIKAMH KHPIUY TAacKarT no xomaosawy, car dans le cas de rtackate le
mouvement n’est pas aléatoire mais subordonné a un itinéraire précis entre deux points

nommés de 1’espace. Nous ne pouvons situer 1’action de tackate dans I’espace que de

maniere tres générale : 6a0bl HOCHJIKaMU KUPITHY TACKAIOT 6 KONIOBAHE.

D’autre part, les mouvements désignés par les verbes des exemples (32), (33), (34) ne sont
pas dirigés dans I’espace. Nous ne pouvons leur adjoindre aucun complément de lieu-
destination : *uepHble uMpsATa CTassMH HOCWIMCh HaJ TOJOBaMHU JIOAEH K 2cHe30y |
*OONBIIMHCTBO MYy3BIPEH Wrpalio C COJHIEM, JieTas MO0 KOMHATe K OKHy... ; *Makcum
I'epacuMoBHY XOJUT MEPEa CBOUM JIOMOM 6 cao... En revanche, pour le verbe Tackats ce type
de complément est toujours sous-entendu, méme s’il n’est pas explicité : 6abb1 HOCHIKAMU
KHPIHY TacKartoT Ha cmpotikyl pabouum. Ainsi le mouvement exprime par tackarts est a priori

dirigé.
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A notre avis, I’action désignée par Tackatb est d’une nature différente, elle ne peut pas étre
réduite a une globalisation de plusieurs actions singulieres mais représente une globalité
d’actions orientées et complexes sous forme de mouvements aller et retour entre deux points

nommés de 1’espace :

36. OHax /b1 MaMa MPUBOJIOKIIA C MYCOPKH TOPY KHIDKEK — yMepJia OJMHOKas cTapyxa-
npodeccopia, KOMHATY e OBICTPO 3aHSUIA B TIOPSAKE YILIOTHEHUS HOBBIC YKHIIBIIBI, a
OnOIMOTEKY BBIOPOCWIIM Ha TOMOWKY. Bmopot, mpemutl, uemeepmuvlil, NAMbll,
decsamblil pa3z OHU C MaMOW mackanu KHWKKU. [BarmpaB Muxanbckuii. BecHa B

Kapdarene]

«Un jour maman avait apporté de la déchetterie un tas de livres — une vieille dame
professeur, sans parents, était décédée, sa chambre confisquée et mise a disposition de
nouveaux locataires, et sa bibliothéque jetée a la poubelle. Ils firent deux, trois, quatre,
cing, dix aller et retour pour récupérer des livres. »
Par conséquent, nous proposons pour le verbe rackare la définition suivante : I’action
désignée par tackare représente un mouvement orienté alternatif du sujet entre deux
points A et B relativement rapprochés dans I’espace dont le but est le déplacement de
plus d’un objet lourd"® de A & B.

3.5. Localisation ou mouvement ?
L’action complexe désignée par tackatp représente une serie de mouvements de type va-et-
vient effectués par le sujet. Les déplacements du sujet sont subordonnés au déplacement d’un
nombre d’objets entre un point source et un point de destination. Ils s’effectuent
alternativement dans deux directions et peuvent étre représentés schématiqguement comme

ceci :

Point A (-O%, -0%-0°...-0") S (+0O% %Z Point B S (-O%) (+ O, +0%+0%...+ O")
%

Ainsi les déplacements du sujet et de 1’objet sont dissociés : le sujet est engagé dans une série
de mouvements aller-retour alors que (chaque) objet n’est déplacé que dans une direction. Il

en découle que pour le sujet le déplacement effectif global est nul car, au finale, il n’y a pas eu

B 1l peut également désigner des déplacements multiples d’un objet unique mais il s’agira alors des
déplacements répétés espacés dans le temps : Kocrpomudm, Hampumep, «BbIGOPaHUBAIM IE€BOK» — TACKAJIN
GOpOHY BIOJb JOMOB, YTOOBI IeBYIIKE OBUIO Jierde BBIATH 3aMyX. [MaciieHUIbl OOMKOI KUITUT IUPOKHUil mup]
Drailleurs, ces emplois sont mineurs, leur nombre dans NKRJa est infime.
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de changement de position. Nous ne pouvons pas plus parler d’une localisation rétrospective
du sujet car le point B n’a pas été pour le sujet le terme du voyage. Il ne s’agit pas non plus de
la localisation rétrospective des objets car le point B est leur localisation finale. Tackats
employé au passé comme au présent n’indique rien d’autre qu’un processus de déplacement
d’un objet multiple entre deux points nommés de I’espace. Il est intéressant de remarquer que
le type de mouvement n’est pas le méme dans les deux sens: a I’aller, il correspond au
mouvement accompagné équivalent du verbe déterminé rtammte, alors qu’au retour il
correspond plutét au verbe de mouvement individuel uaru. Nous constatons qu’a 1’aller le

sujet est accompagné d’un objet, alors qu’au retour il se déplace les ‘mains vides’.

3.6. Valeur d’occupation (rétrospective)
L’action représentée par le syntagme verbal ‘rackate au passé + complément’ désigne une
occupation du sujet. On peut envisager, en effet, le dialogue suivant entre deux amis qui se
rencontrent fortuitement a la sortie d’un immeuble :

37.Yro THI TYT /€NaCUIb?

19
- [[a BOT, APY3b: IICpCCXalin: MeOennb TacKal .

Nous constatons ici que ni le point de départ ni le point de destination ne sont explicitement
indiqués, donc, la localisation des objets désignés par le substantif collectif me6ens ne fait pas
I’objet de la communication. En revanche, le syntagme verbal met en valeur ’action en tant
qu’occupation du sujet. Notre point de vue concorde avec celui de J.Veyrenc qui en analysant
I’opposition uxru/xoxuts définit xonute comme un verbe de fonction, « la fonction remplie
par la personne », « quelque chose a quoi le sujet s’occupe » qu’elle soit ou non accompagnée

du mouvement (Veyrenc, 1980 : 188, 190).

Tackatp peut aussi bien deésigner une activité récurrente, qui se reproduit par intervalles
pendant une certaine période, qu’une occupation envisagée comme un processus en cours. Si
les déplacements itératifs désignés par le verbe tackars sont espacés dans le temps, 1’action
désignée par le syntagme «rtackats + complément d’objet » est assimilée a une activité
rétrospective du sujet. Il s’agit de la réalisation de la valeur itérative illimitée

(HeorpaHHYEeHHO-KpAaTHOE 3HAUEHKE) propre aux verbes IPF au passé :

38. Koqua €MY HC HpaBUJIACh, U OH COBCEM MAJIbYUKOM, YCTBIPHAAUATH WA NATHAAIATHU

JIeT, ymén U3 IoMa Ha CTPOUTENbCTBO JInGaBo-PoMeHCKOI Jkene3HON TOPOTH, TACKAJ

9 Exemple construit
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39.

mmasl, padota ObljIa M0 HEMY, MOCKOJBKY (PM3UYECKON CHUIIBI OH OBLJT HEOOBIUYAHHOM.
[Anaronuii Pei6akoB. Tsokenblii mecok]

« Il n’aimait pas 1’auberge et, tout gamin, agé de quatorze ou de quinze ans, il partit
construire les chemins de fer de Libava-Romensk ; il portait des traverses, il aimait ce
travail car il était doué d’une force physique extraordinaire. »

OpHaxkapl s JIBe HEAeNW KW Ha 3aaBopkax Oazapa B Illupaze, rme paboran
IPY34YHMKOM, TACKAaJ SIIUKA ¢ (QPyKTaMd MU OBoOmaMH. [AjekcaHap WIn4eBcKuid.
ITepc]

« Il m’était arrivé de vivre pendant quinze jours a ’arriére-cour du marché de Siraz ou

J’étais portefaix et portais des caisses de fruits et de légumes. »

D’autre part, si le point de vue de I’observateur et 1’activité du sujet sont concomitants,

I’action désignée par Ttackare est envisagee dans son déroulement (cf. komkperHo-

20 .
MMpOLECCHOC  HJIM aAKTYaJIbHO-JIUTCIIbHOC 3HAUCHUC HCB)

40.

41.

42.

[To Bceli JIBMHE y NOpUYAJIOB W MPUCTAHEH MOKAYMBAIKMCH BOJIOIKAHCKUE U
XOJIMOTOPCKHE HACAJIbI, IOIIAHUKH, KapOackl. J[psAruiy Tackaau Kyiu, KaTalu O0YKH,
KYIIbl TMOXaKMBAJTM HaJ CBOMMH TOBapaMH, PSAWIUCH, Kyna cBaimuBaTh. [FO. II.
I'epman. Poccust mononast. |

« Tout le long de la Dvina, pres des quais et des embarcadéres ondulaient des bateaux
de Vologda et de Xolmogory. Des portefaix portaient des sacs, roulaient des tonneaux,
des marchands se promenaient en surveillant leur marchandise, négociaient le lieu du
dépét. »

N3 ceneit B u30y oOpagoBaHHas J[apbs Tackaja MEIIKH M MEIIOYKH, CBEPTKH M
cBepTouku. [Aptem Becenslii. Poccust, kpoBbIo yMbITas |

« Dar’ja, égayée, transportait des sacs et de petits sacs, des paquets et de petits paquets
de I’antichambre a ’isba. »

Heckonbko aHE# CIIyCTs, CHIIE] OH BEYEPOM B JIABKE HAJ CYETHBIMM KHUTaMH. Beuep
Ob11 cy000THMIA. Toprosist yxe koHumMiack. Ho mogbpexan HOBBIA 0003, U KPIOUHUKH
TACKAJM KYJIH C MOABOJ. B OTBOpsBIIyIOCS IBEpPHh BPHIBAINUCH KIYyOBI MOPO3HOTO
napa, CKpHII IIaroB Mo cHery u BedepHuit Omarosect. [I. C. MepexkoBckuii. [letp u
Anekceii]

« Quelques jours plus tard, le soir, il faisait ses comptes dans la boutique. C’était un

samedi soir. La boutique était déja fermée. Mais un nouveau convoi était arrive et des

2 \/oir [Rassudova, 1982 : 10]

19



crocheteurs déchargeaient des sacs des chariots. Par la porte qu’on ouvrait lui
parvenaient des bouffées de vapeur glacée, le crissement des bottes et le son des
cloches. »
Cela nous améne au constat que le comportement de Tackats au passé peut étre assimilé a
celui de n’importe quel verbe IPF. En effet, les IPF qui envisagent une action en tant que
processus, servent a focaliser D’attention sur 1’action en tant qu’occupation du sujet (cf.
«3aHATOCTb CyOBbekTa Jaeiicteuem» (Rassudova, 1983: 26)) et peuvent fournir une réponse a la
question : Yro geman? (ex.37), ainsi qu’avoir une fonction explicative :
43. - Beutesna rpeika! HaepHOe, 3TO OT TsDKEIbIX OpEBEH, KOTOpHIC TacKaja BYepa!
Ceromuss ~ Oynyr  pe3ats! [JI.  BoponmaeBckuii. Crapuk u  npoBa]

https://www.proza.ru/2013/01/04/613
« J’ai attrapé une hernie ! Cela doit étre a cause des billes de bois que j’ai portées

hier ! Je me fais opérer aujourd’hui ! »
11 est possible d’associer a Tackatb des compléments de durée® :

44. 9ii Baron — Coro3 mucareneii; 10ii — HKIIC. Mbl nponyckaem Brepes Kakue-TO

BOMHCKHEC DJHICJIOHBI C CoOJiiaTaMHM, aBTOMallMHaMH. CKOJIBKO CIIc MblI HPOCTOHUM

TaKUM MaHEpOM — HEHU3BECTHO. Bce ympo TacKajaM <K BaroHy> BeJpa BOIbI,

KOTOPBIC BBUIMBAJIMCH YCPEC3 KPLIIUTY; TAKUM o6pa30M YAaJI0Ch BBIMBITHCH. [F C.
Dodpon. {uesuuku.] (cf. *Buepa st Bce yTpo BOIHI eTel B HIKOY).

«Wagon 9 — I’Union des écrivains ; wagon 10 — le Commissariat populaire des voies

de la communication. Nous laissons passer des convois militaires avec des soldats et

des camions. Combien de temps allons-nous encore étre immobilisés ainsi, je 1’ignore.

Nous avons passé la matinée a porter des seaux d’eau qu’on déversait par le toit ; de la

sorte, on s’est lavé. » (Cf.* Hier, j’ai passé ma matinée a amener les enfants a 1’école).

Cela confirme le caractére imperfectif de 1’action désignée par Tackarts. Selon F. Borras et

R.F. Christian®, les verbes de mouvement indiquant un bref séjour dans un endroit suivi du

retour font partie des cas particuliers des verbes IPF exprimant une action achevée ayant la

valeur du parfait. Apres notre analyse, nous pouvons conclure que 1’indéterminé tackath €n

fait exception. Toutefois, il peut avoir la valeur cumulative (cymmapHoe 3Ha4eHue)

moyennant I’ajout des compléments circonstanciels du type « X pa3»:

21 Cf. verbe IPF qui désigne une action dans sa durée
%2 Cités d’aprés Leo Hulanicki, 1966 :142-143.
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45. Beimien o4YeHb OYEHB IUIOXO, T.K. CTPAIIHO BOJIHOBAJCS M OBbUI M3HYPEH: TacCKaJ
kop3uny u3 Gloucest[er] St[reet/ ¢ board[ing] house 4 pasa. [K. . UykoBckuii.
[Tucema xene)

« La photo est vraiment ratée car j’étais inquiet et €reinté : j’avais porté le panier de
Gloucest[er] St[reet] a board[ing] house quatre fois. »

Ou la valeur factuelle genérale :

46. OH MHOTO 3a CBOIO >KHU3Hb BUACII KOPPCCIIOHACHTOB, U OHU HUKOI'Id HE TaCKaJIu
cereid. [Banentun Yepnsix. Tpu pacckasal
« Il avait vu plusieurs correspondants dans sa vie mais ils ne tiraient jamais des
filets. »
La réalisation de la valeur du processus avec ses caractéristiques inhérentes (durée, conditions
de la réalisation, etc.) ainsi que le fait que la valence de la direction reste souvent implicite
contribuent a la mise en valeur de I’action elle-méme désignée par le syntagme verbal
« tackath + COD » et a son interprétation en termes d’occupation du sujet dont la dynamique

ressort si les valences omxkyoa, kyoa se trouvent exprimees.
Conclusion

Parties du questionnement sur I’impossibilité pour le verbe Tackars de représenter au passé un
déplacement unique (réalisé en une fois), nous avons relevé quelques particularités
sémantiques de ce verbe de mouvement non typique dont la nature sémantique est plus riche

que celle des verbes du type xonuTh OU HOCHTb.
Voici quelques conclusions qui peuvent étre dégagées de cette breve analyse :

Le verbe tackare fait partie des verbes de mouvement indéterminés non typiques dont la
sémantique directionnelle est souvent masquée sans que son caractére orienté soit démenti. Il
représente un type de mouvement particulier : un va-et-vient du sujet entre deux points
nommeés de I’espace. Le mouvement du sujet est orienté et subordonné au but de transporter
des objets en un laps de temps limite, ainsi la semantique de la localisation rétrospective du
sujet/objet devient caduque et la semantique du mouvement du sujet recouvre sa légitimité.
Le but du mouvement est un déplacement de plus d’un objet dont la principale caractéristique
est sa ‘lourdeur’. Ainsi I’impossibilité d’accomplir une tache de porter en une fois s’explique
par des raisons extralinguistiques et releve du domaine pragmatique. Le verbe Tackarth
représente une variante expressive du verbe nocuts car il insiste davantage sur le caractere

pénible de I’action a comparer avec HocuTh Neutre de ce point de vue. L’action de Tackatb
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implique un effort important déployé par le sujet afin de déplacer des objets lourds. La
deuxieme caractéristique principale de rackatp est celle du mouvement complexe saisi dans

sa globalité ce qui permet de I’assimiler & une occupation du sujet.

Il serait intéressant d’analyser le couple tammre/ Tackare du point de vue du caractére
déterminé/indéterminé du mouvement car, au premier abord, ces deux verbes se distinguent
par le type de 1’objet déplacé (unique/multiple) et le point de vue du mouvement (mouvement
linéaire d’un objet vers une destination, per¢u dans son instantanéité pour TtamuTh/
mouvement complexe de plusieurs objets vers une destination, percu dans sa globalité pour

tackaTh) plus que par le caractere orienté/non orienté du mouvement :

Omna Tamuta Beapo ¢ Bomoii/Elle portait un seau d’eau

Ona tackana Boay Benpamu / Elle portait des seaux d’eau

Toutefois, en comparant ona Tackama Boay Beapamu parfaitement orienté aux énonces :
KoIllKa Tackaia korsaT 3a mkupky (la chatte trainait ses chatons par la peau du cou); myx
Tackan xeHy 3a Bosnocks (le mari trainait sa femme par les cheveux); on Beuno Tackai c
coboii 3outuk (il trainait partout son parapluie), nous constatons que 1’orientation du
mouvement est, entre autres, facteur du complément associé a rtackarp, qui modifie ou
réévalue la sémantique verbale. Du moment que le séme d’une action exercée sur un objet

lourd disparait, 1’orientation du mouvement se trouve remise en question.
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